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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO CURADOR
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 26

DE JUNHO DE 2020

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte, nesta cidade de Sao Paulo, à
Rua Sena Madureira, 1500, no Sala de Reunião na Rpn (videoconferência) reuniram-se
os senhores membros do Conselho Curador da UNIFESP, sob a presidência do Sr.
Danilo Angelo Pinheiro da Silva. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Bruno
Konder Comparato, Profª. Drª. Claudia Alessandra Tessari, Prof. Dr. Daniel Campos de
Carvalho, Sr. Danilo Angelo Pinheiro da Silva, Sra. Janete Cristina Melo Marques,
Profª.  Drª.  Luciana Varanda Rizzo,  Prof.  Dr.  Ricardo Santhiago Correa,  Prof.  Dr.
Thomas Puttker, Profª. Drª. Valquiria Bueno. Justificaram ausência: Profª. Drª. Gianna
Maria Griz Carvalheira, que foi substituída por: Profª. Drª. Valquiria Bueno, Profª. Drª.
Regiane Albertini de Carvalho que foi substituída por: Prof. Dr.Thomas Puttker, Profª.
Drª. Terezinha de Fatima Rodrigues que foi substituída por: Prof. Dr. Luiz Jurandir
Simoes de Araujo. Não justificaram ausência: Sra. Beatriz Quartim de Moraes Ribas,
Prof. Dr. Luiz Jurandir Simoes de Araujo. Participaram da reunião como convidados:
Sr.  Claudio  Jeronimo  Lemos,  Sra.  Tânia  Mara  Francisco.  Tendo  os  senhores
conselheiros  assinado  a  folha  de  frequência  e  sendo  constatado  quorum  com  9
presentes,  o  Presidente  do  Conselho,  Sr.  Danilo  Ângelo  Pinheiro  da  Silva,
cumprimentou  os  presentes  e  deu  início  aos  trabalhos.  ORDEM  DO  DIA:
Apresentação e Esclarecimentos sobre os Processos da Proplan - Pró-Reitoria
de  Planejamento  e  Administração,  pelo  Diretor  Claudio  Jerônimo  Lemos;
Análise  e  Parecer  referentes  Processos  -  Proplan  -  Pró-Reitoria  de
Planejamento e Administração. O Presidente do Conselho informou que a Sessão
Extraordinária havia sido convocada para deliberação dos membros acerca da doação
de alguns terrenos à Unifesp e que, para esse fim, havia convidado o Sr. Claudio
Jeronimo Lemos,  Diretor  de  Gestão e  Planejamento Imobiliário  da  Proplan -  Pró-
Reitoria de Planejamento, para fazer a apresentação dos processos aos membros do
Conselho. O Presidente sugeriu que à medida que fossem tratando de determinado
processo, os membros já votassem a questão, pois daquela forma evitariam o excesso
de  informação,  que  ocorreria  caso  deliberassem  apenas  no  final  de  toda  a
apresentação. Por estarem todos de acordo, o Sr. Cláudio deu início às apresentações.
O primeiro imóvel em doação apresentado pelo Sr. Cláudio foi aquele localizado na
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Unidade Eldorado, do Campus Diadema, objeto de doação da Prefeitura de
Diadema  (Processo  SEI  Unifesp:  23089.112548/2018-10),  que,  atualmente,
encontra-se  em Cessão à  Polícia  Militar.  Acrescentou que à  época da doação do
terreno, uma base da Polícia Militar já se encontrava lá instalada e que, apesar desse
fato, nenhum documento, até aquele presente momento, oficializava aquela Cessão.
Informou também que a Polícia Militar tinha manifestado intenção de oficializar a
Cessão por meio de um contrato, pois visava empreender melhorias no local. O Sr.
Cláudio disse que a confecção desse documento de Cessão já tinha sido discutida e
aprovada pela Congregação do Campus de Diadema,  que considerava a presença
daquela base militar no local de interesse da comunidade, principalmente na questão
que  tocava  à  segurança  da  Universidade.  Aberta  a  perguntas,  a  Professora  Dra.
Cláudia Alessandra Tessari quis saber se esse processo de Cessão estava previsto no
Plano Diretor de Diadema. A Sra. Tânia Mara Francisco, Pró-Reitora de Administração,
perguntou se se tratava de uma Cessão sem remuneração. O Sr. Cláudio disse que sim
às duas perguntas, que estava previsto no PDInfra e que se tratava de uma Cessão de
Uso não Onerosa, inclusive sem contra partida. A Sra. Tânia quis saber ainda se essa
cessão sem ônus já havia sido avaliada pela Procuradoria; o Sr. Cláudio respondeu que
sim, que a Procuradoria havia dado seu parecer, sem opor objeção. A Sra. Tânia
observou que, independente da aprovação da Congregação ou do PDInfra -  Plano
Diretor  de  Infraestrutura,  se  a  legislação  não  permitisse,  nada  disso  teria  valor.
Encerrada a discussão e submetida à votação, os membros aprovaram a Cessão à
Polícia Militar por 6 (seis) votos a favor e 1 (uma) abstenção. O segundo imóvel em
doação  apresentado  foi  o  da  Rua  Silva  Jardim  -  Unifesp  Baixada  Santista
(Processo SEI Unifesp: 23089.103167/2020-56). O Sr. Cláudio disse que havia um
contrato de Cessão da Secretaria do Patrimônio da União à Unifesp, por 10 (dez) anos,
vencida havia cerca de três anos. Disse também que no ano anterior havia ocorrido
uma invasão pelo Sindicato dos Caminhoneiros no local, mas que, naquele momento, já
se encontrava liberada. Observou que a Unifesp, ao retomar as conversações sobre a
Cessão, aceitou proposta da SPU - Secretaria do Patrimônio da União de Doação do
terreno  onde  se  localizava  o  Edifício  Central  e  Cessão  da  outra  parte,  onde  se
planejava a construção de um Bloco Esportivo. Acrescentou que toda a documentação
solicitada já havia sido encaminhada à SPU, no da 11 de junho passado. O Presidente
do Conselho perguntou se o terreno, naquele momento desmembrado em duas partes,
estaria dentro do PDInfra e se o processo tinha tido aprovação da Congregação do
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Campus.  Perguntou  também se  já  havia  início  de  obras  na  parte  em que  seria
construído o Bloco Esportivo. O Sr. Cláudio respondeu que sim à primeira pergunta, e,
à  segunda,  afirmou  que  não  havia  previsão  de  início  de  obras.  Em  seguida,  o
Presidente abriu a perguntas. A Sra. Janete perguntou se o Campus, nesses três anos,
sem contrato de Cessão, vinha realizando despesas de manutenção com o terreno que
não estava sendo utilizado pela Universidade. O Sr. Cláudio respondeu que os serviços
de segurança eram feitos pelos mesmos vigias que faziam a segurança do Edifício
Central, visto os terrenos serem contíguos, o mesmo acontecendo como os serviços de
manutenção,  feitos  pelos  contratados  para  a  manutenção  do  Edifício  Central.  O
Professor  Dr.  Daniel  Campos  de  Carvalho  quis  saber  se  o  terreno  ainda  estava
ocupado, e a Professora Dra. Valquíria Bueno perguntou se o Campus pagava aluguel
a  algum  clube  para  a  realização  de  suas  atividades  esportivas.  O  Sr.  Cláudio
respondeu que o terreno não estava mais ocupado, desde o episódio da invasão dos
caminhoneiros; confirmou à Professora Valquíria que o Campus alugava espaço para a
realização das atividades esportivas. A Sra. Tânia lembrou o tempo já decorrido sem
utilização  do  terreno;  a  perspectiva  atual  de  investimento  zero;  a  dificuldade  de
terminar obras em andamento; quis também saber quais dos vinte terrenos cedidos ao
Campus  Baixada  Santista  estavam  efetivamente  sendo  utilizados  com  alguma
atividade. Sugeriu que a questão de doação de terrenos fosse levada ao CONSU -
Conselho Universitário,  visando à criação de política para aceitação das doações.
Observou que a aceitação de terrenos sem perspectivas de uso precisava ser revista.
Salientou que via como estratégica a manutenção do terreno em discussão, dada a sua
dimensão, localização e à dificuldade do mercado imobiliário de Santos. A Professora
Dra. Cláudia perguntou se a questão discutida naquele momento já havia passado pelo
COPLAD - Conselho de Planejamento e Administração. O Sr. Cláudio respondeu que o
andamento do processo previa passagem apenas pelo Conselho Curador, Procuradoria
e  Conselho  Universitário.  O  Presidente  do  Conselho  sugeriu  pauta  futura  para
discussão sobre os Bens Imóveis da Universidade, propondo levantamento da situação
de cada um deles, focando nos benefícios e prejuízos que trariam à instituição. A
Professora Cláudia lembrou que não havia nenhuma área para a qual não existisse
nenhum  planejamento.  Acrescentou  que,  atualmente,  toda  área  que  chegava  à
Universidade para doação estava sendo estudada. O Professor Daniel e a Professora
Cláudia sinalizaram a necessidade de os processos submetidos ao Conselho Curador
virem, a partir daquele momento, com mais elementos para facilitar a tomada de
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decisão. Encerrando-se as falas, o Presidente submeteu o processo à votação. Primeiro
votou-se  a  Doação  do  terreno  onde  se  encontra  o  Edifício  Central.  Por  8  (oito)
aprovações e 1 (uma) abstenção, concordaram com a Doação; em seguida, votou-se a
Cessão do terreno, onde se planeja a construção do Bloco Esportivo. Por 7 (sete)
aprovações e 2 (duas) abstenções, concordaram com a Cessão. O terceiro imóvel em
Doação apresentado foi o da Avenida Padre José Maria, 545 - Unidade Avançada
de  Extensão  Universitária  -  Santo  Amaro  (Processo  SEI  Unifesp:
23089.002541/2006-49). O Sr. Cláudio informou que o local já abriga um prédio
térreo  para  atividades  de  extensão;  porém,  em  levantamento  de  documentação
verificou-se  que  no  processo,  parado  há  dez  anos,  não  havia  cópia  do  contrato
assinado com a Prefeitura, que, contatada, afirmou que o contrato ainda não tinha sido
assinado.  Ao  dar  prosseguimento  à  documentação  na  vice-Prefeitura,  tomou-se
conhecimento de que havia um pedido da Secretaria da Saúde do Município para
construção de uma UPA - Unidade de Pronto Atendimento em parte do terreno. Pelo
fato de o imóvel ainda não possuir matrícula em nome da Universidade, retomou-se a
conversação entre a Prefeitura e autoridades competentes da Unifesp. A Prefeitura
propôs a continuação da Doação e um acordo de parceria com a Unifesp para a
construção de uma UBS-Escola em parte do terreno. O Sr. Cláudio acrescentou que ao
pesquisar  o  processo  notou  a  ausência  de  um parecer  deste  presente  Conselho
autorizando a Doação, motivo pelo qual trazia o processo para apreciação de seus
membros.  Encerrada a  apresentação,  o  Presidente  abriu  ao  debate.  A  Professora
Valquíria informou que esse espaço já havia sido oferecido aos docentes para ministrar
cursos,  palestras e congressos.  A Sra.  Janete quis saber se os membros estariam
apenas regularizando aquela situação, uma vez que a Unifesp já ocupava e utilizava a
área. O Sr. Cláudio respondeu que sim, pois o processo deveria seguir à Procuradoria
que, certamente, iria cobrar o parecer desse Conselho. O Presidente confirmou com o
Sr. Cláudio o fato e o processo ter sido aprovado pela Congregação e de já fazer parte
do PDInfra; sugeriu que a Proplan - Pró-Reitoria de Planejamento e Administração
encaminhasse aos membros documento relatando o motivo pelo qual o processo não
tinha sido ainda apreciado pelo Conselho Curador. Após discussão, abriu-se votação.
Por unanimidade, aprovou-se a Doação. O quarto imóvel em Doação apresentado foi o
da  Rua  Doutor  Diogo  de  Farias,  779/199  (Processo  SEI  Unifesp:
23089.117980/2019-70). O Sr. Cláudio informou que este terreno é objeto de uma
Cessão de trinta anos; que é usado como estacionamento das ambulâncias; que foi
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feito  o  pleito  de  Doação e  que foi  aprovado,  mas que não tinha ainda ainda os
documentos  administrativos  da  Prefeitura.  Acrescentou  que  foi  aprovado  pela
Congregação e que ele faz parte do Plano Diretor, com projeto para um futuro Centro
de  Atenção  Integral  de  Oncologia.  Após  a  apresentação,  o  Presidente  abriu  a
perguntas. Sem questionamentos dos membros, abriu-se à votação, que foi aprovada
por unanimidade dos membros. O quinto e último imóvel em Doação apresentado foi o
da Rua Botucatu, 907 (Processo SEI Unifesp: 23089.115441/2019-04). O Sr.
Cláudio informou que atualmente este terreno está sendo usado pela Prefeitura para
guarda  de  objetos  de  apreensão;  que  no  passado  foi  usado  como  posto  de
abastecimento; que há no local um tanque cheio de areia enterrado; que, por esse
motivo  o  terreno  está  contaminado;  que  havia  conversas  com  a  Prefeitura  e  a
Petrobras para, posteriormente, proceder à retirada desse tanque e ao tratamento do
passivo  ambiental;  que  está  reservado  para  o  futuro  Centro  de  Longevidade.  O
Presidente  do  Conselho  confirmou  com Sr.  Claudio  a  aprovação  da  doação  pela
Congregação e a inclusão do imóvel no PDInfra. O Sr. Cláudio informou também que,
assim como o imóvel da Rua Dr. Diogo de Farias, a presente doação não contava ainda
com os documentos administrativo da parte da Prefeitura. O Presidente propôs que no
contrato  a  ser  firmado  com  a  Prefeitura  deveria  constar  uma  cláusula  de
comprometimento  de  tratamento  do  passivo  ambiental  e  o  processo  voltasse  ao
Conselho para apreciação; em seguida, abriu a perguntas. A Sra. Janete lembrou que a
doação deveria ser aprovada com a condição de descontaminação total do local, visto o
alto custo desse procedimento. A Professora Valquíria lamentou o fato de, apesar de
fazer parte do Grupo de Longevidade, não ter tido conhecimento de nenhuma das
informações passadas naquele momento. O Presidente propôs aos membros a abertura
de duas votações:  na primeira,  a aprovação (sim, não,  abstenção) para que fosse
possível a continuação da tramitação do processo; na segunda, a aprovação (sim, não,
abstenção) do retorno do processo ao Conselho para posterior deliberação, com as
devidas alterações, quanto ao ônus da prefeitura em relação ao passivo ambiental do
terreno.  Com  a  concordância  dos  membros,  abriu-se  às  votações;  ambas  foram
aprovadas por unanimidade. Terminada a apresentação e votação dos processos, o
Presidente  agradeceu  a  presença  do  Sr.  Cláudio  e  deu  continuidade  às  pautas.
INFORMES:  Agenda  do  Conselho  e  Reuniões  Extraordinárias.  O  Presidente
informou que após dois mil e dezoito os encontros do Conselho Curador passaram a
ser trimestrais. Sugeriu que esses encontros acontecessem nos finais dos meses e,
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para isso, apresentou uma agenda para dois mil e vinte e dois mil e vinte um. Em
seguida, abriu a palavra aos membros. A Sra. Janete se manifestou favorável à agenda;
quis saber como andava a discussão sobre o Relatório de Gestão e propôs ao Conselho
uma imediata elaboração de política para recebimento dos imóveis em doação. O
Presidente do Conselho respondeu que, em relação ao Relatório de Gestão, consultaria
a Pró-Reitora de Administração sobre o andamento,  dado que,  com o advento da
Covid-19, vários prazos tinham sido prorrogados. Em relação à política de recebimento
de imóveis, sugeriu reuniões extraordinárias para tratar do tema. Voltando às datas
para novas reuniões, os membros decidiram em votação, por unanimidade, que as
reuniões ordinárias aconteceriam sempre às quintas-feiras, às 14:00hs, conforme o
calendário a seguir: 30 de julho de 2020; 29 de outubro de 2020; 28 de janeiro de
2021; 29 de abril de 2021; 29 de julho de 2021 e 21 de outubro de 2021; decidiu-se
também pelo prazo de quinze dias de antecedência para a convocação das reuniões
reuniões  extraordinárias,  que  ocorrerão  sempre  às  quintas-feiras.  O  Presidente
perguntou  se  era  possível  acrescentar  uma pauta  ao  Conselho,  a  Pró-Reitora  de
Administração respondeu que era possível,  desde que o pleno do Conselho assim
deliberasse. Em seguida, o Presidente perguntou à Sra. Tânia se ela teria um aprazo
para enviar o Relatório de Gestão ao Conselho. Ela respondeu que o relatório havia
sido prorrogado para trinta de setembro/2020, visto que nem todos os seus elementos
haviam sido  finalizados.  Acrescentou  que  no  prazo  de  umas  duas  semanas  seria
possível oferecer uma prévia do relatório. Voltando à questão de inclusão de nova
pauta naquela Sessão, o Presidente perguntou aos membros se estavam de acordo
com a inclusão de nova pauta que tratasse sobre gestão dos imóveis da Unifesp.
Colocada em votação, a inclusão foi aprovada por unanimidade. Em seguida, consultou
os membro sobre a elaboração de documento para envio à Gestão de Imóveis da
Proplan  -  Pró-Reitoria  de  Planejamento  e  Administração,  solicitando  a  posição
atualizada de todos os imóveis em posse ou em cessão da universidade. Aberto a
perguntas, não houve manifestação. Em seguida, o Presidente perguntou se todos
estavam de acordo com envio do documento à Gestão da Imóveis da Ploplan. Em
votação,  por unanimidade,  os  membros aprovaram o envio do documento.  A Sra.
Janete pediu a palavra e observou que a página do Conselho Curador deveria ser
atualizada nas páginas da Internet da Unifesp. O Presidente lembrou também que
havia algumas atas da gestão anterior que precisavam ser homologadas. Pediu a eles
que pensassem em uma forma de como resolver a questão. A Sra. Tânia disse que

171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Curador

  Rua Sena Madureira, n.º 1.500 - Vila Clementino - São Paulo - SP - CEP: 04021-001
7 / 8

UNIFESP Código de Segurança
NÃO HOMOLOGADA

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON

aprovação de atas anteriores pelo novo Conselho era comum de acontecer, pois a
última ata produzida na gestão anterior, necessariamente, acabaria sendo aprovada
pelo  novo  Conselho.  Antes  de  finalizar  a  reunião,  o  Presidente  abriu  para
manifestações. A Sra. Tânia Informou que havia cerca de trinta dias o Congresso havia
aprovado a quebra da "regra de ouro" e que a Universidade já contava com os créditos
dessa aprovação havia cerca de uma semana. Disse que já estavam fazendo os devidos
emprenhos.  Acrescentou que havia  algumas restrições  de uso e  que esses  novos
recursos só poderiam ser usados depois de esgotados os demais recursos anteriores.
Informou  ainda  que,  nos  últimos  meses,  a  universidade  havia  feito  economia
expressiva e que preparava relatório para ser apresentado no próximo COPLAD -
Conselho de Planejamento e Administração.  Por fim, disse que tão logo fizesse a
apresentação no COPLAD, faria a mesma coisa aqui nesse Conselho. Não havendo
mais manifestações, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão.
Nada mais  havendo a tratar,  para constar,  eu,  Paulo Roberto Theodoro Ferreira,
secretário, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº
Presidente. (Ata homologada na Sessão Ordinária do dia 30 de julho de 2020)
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